

Коммерсантъ



4 601865 000240

Четверг 7 июля 2022 №120 (7321 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | КамАЗ показал примерные модели машин, которые выпустит «Москвич» в этом году. Они похожи на китайскую JAC — 7



спорт | Как российский футбол, хоккей и другие топовые виды заполняют санкционные пустоты в календаре — 12

Специальная законодательная операция

Чем занималась Госдума в ходе весенней сессии

Госдума восьмого созыва завершила в среду свою вторую сессию. В историю она войдет прежде всего благодаря обращению депутатов к президенту с просьбой признать республики Донбасса, следствием чего в конечном счете стала специальная военная операция в Украине. После этого в Думе, как и в России в целом, сложился «донбасский консенсус», в рамках которого депутаты разных фракций спорили разве что о том, кто из них больший патриот. Столь же дружно они принимали «контрсанкционные» законы, ужесточали наказание для критиков спецоперации и боролись с гражданами, попавшими под иностранное влияние. Впрочем, отступить от консолидированной позиции позволяла себе фракция КПРФ, которая часто не голосовала за репрессивные, по ее мнению, инициативы.

В ходе весенней сессии Госдума лишилась двух своих ярких представителей. 6 апреля от последствий коронавируса умер лидер ЛДПР Владимир Жириновский, прославившийся во время пандемии как активный сторонник вакцинации и жестких мер по борьбе с COVID-19. А в конце мая досрочно потерял мандат депутат от КПРФ Валерий Рашкин, осужденный к трем годам лишения свободы условно за незаконную охоту. В ходе обсуждения его судьбы коммунисты особо напирала на то, что господин Рашкин был одним из инициаторов обращения о признании республик Донбасса, но это депутату не помогло.

Два этих события стали символическим отражением резкой смены думских приоритетов, случившейся во время весенней сессии. Началась она со сворачивания доминировавшей в течение почти двух лет коронавирусной повестки: в январе был отправлен на доработку, а фактически «в утиль» правительственный законопроект о введении «сертификатов здоровья» (QR-коды для вакцинированных и переболевших), принятый в первом чтении в конце 2021 года и вызвавший резко негативную реакцию в обществе. А уже 15 февраля Дума, как стало ясно чуть позже, открыла новую эпоху, попросив президента Владимира Путина рассмотреть вопрос о признании самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛНР) в качестве суверенных государств. Фактически именно это событие стало первым шагом к специальной военной операции на Украине.

Обращение было подготовлено фракцией КПРФ, и палата в итоге поддержала именно его, а не более мягкий вариант «Единой России», предложившей сначала обратиться в МИД. За документ коммунистов проголосовал 351 депутат, 16 были против, один воздержался (единоросс Артем Кирьянов), остальные не голосовали.



Свою весеннюю сессию Госдума посвятила защите Отечества от внешних и внутренних угроз, появившихся после начала военной спецоперации на Украине фото ДМИТРИЯ ДУХАНИНА

Против обращения выступила фракция «Новые люди» (кроме ее лидера Алексея Нечаева, который не голосовал) и два единоросса (Иван Солодовников и Лев Ковпак).

После начала спецоперации главной задачей Думы стало ее законодательное

сопровождение. Одним из первых был принят закон о фейках, касающихся деятельности вооруженных сил РФ, и о дискредитации армии. За изготовление и распространение таких фейков теперь можно получить три года лишения свободы, а с использованием интернета — до десяти лет. А за публичные действия, направленные на дискредитацию использования ВС РФ, в том числе «публичные призывы к воспрепятствованию их использования», грозит до трех лет тюрьмы, при условии что

гражданин уже привлекался за это к административной ответственности в течение года. Закон поддержали все фракции. В конце марта Дума расширила перечень тех, кто нуждается в защите: в УК и КоАП появились статьи о наказании за черные деятельности органов госвласти РФ за рубежом.

Спецоперация заставила депутатов возродить давно забытый ими инструмент парламентского контроля — правда, в отношении не российских, а зарубежных чиновников. Палата инициировала парламентское расследование деятельности биологических лабораторий США на украинской территории. Итоговый доклад комиссия планирует представить осенью.

В Думе также была воссоздана комиссия по расследованию фактов вмешательства иностранных государств во внутренние дела РФ, которую, как и в прошлом созыве, возглавил председатель комитета по безопасности Василий Пискарев. И поработала она в эту сессию весьма плодотворно.

Так, в апреле члены комиссии от всех фракций, кроме КПРФ, внесли проект, обобщающий нормы законодательства об иностранных агентах.

ПОМОЛЧИМ НА ДОРОГУ ГОСУДАРСТВО ОГРАНИЧИТ НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫЕ НОВОСТИ О ПОТЕНЦИАЛЬНО САНКЦИОННЫХ СДЕЛКАХ

Госдума приняла депутатские поправки в законодательство, ограничивающие возможность открытой публикации сведений о сделках участников внешнеэкономической деятельности (ВЭД), которые могут привести к введению новых санкций. «Контрсанкционная» информация будет объявлена исключительной собственностью ее обладателей, сходной по характеру охраны с коммерческой и гостайной. Пока предполагается административная ответственность за ее нарушение. Рисковать срывом контрактов по параллельному импорту и технологическому партнерству при этом не готовы и в правительстве — законопроект рассматривается как защита экономики от санкционной эскалации.

Поправки в закон №46 от 8 марта 2022 года, устанавливающие особый порядок обращения в РФ «контрсанкционной информации», внесены ко второму чтению соответствующего законопроекта (см. «Ъ» от 4 июля). Как пояснил «Ъ» глава комитета Госдумы по экономической политике Максим Топилин, проблема, которую они призваны решить, — использование открытых источников информации структурами, формулирующими и имплементирующими санкционные ограничения, в США, ЕС, других странах мира.

с2

экономическая политика — с3

Из песни Госдеп не выкинешь

Энтони Блинкен не нашел слов для Сергея Лаврова

Главы МИДов стран G20 в четверг соберутся на индонезийском острове Бали, чтобы определить повестку ноябрьского саммита 20 крупнейших мировых экономик. Министерская встреча G20 пройдет в условиях нарастающего противостояния ее членов, в центре которого оказалась Россия. Госсекретарь США Энтони Блинкен и его западные партнеры намерены демонстративно игнорировать главу МИД РФ Сергея Лаврова. В свою очередь, официальный представитель российского внешнеполитического ведомства Мария Захарова ответила Вашингтону строкой из сочиненного ею текста песни «June Song»: «Твоя власть слабеет, я улечу от этой лжи».

Стартующая в четверг на Бали двухдневная встреча глав дипломатических ведомств стран «Группы двадцати» станет генеральной репетицией намеченного на 15–16 ноября саммита G20, когда председательствующая Индонезия будет принимать лидеров ведущих экономик Запада и Востока.

В среду МИД РФ сообщил: Москва проинформировала Индонезию о намерении президента Владимира Путина принять участие в саммите G20, указав на то, что формат участия будет зависеть от эпидемиологической обстановки в регионе и ситуации в мире. «Россия рассматривает „двадцатку“ в качестве ведущего форума международ-

ного экономического сотрудничества и как эффективный механизм многостороннего управления, на базе которого должны приниматься выверенные решения в интересах всего мира», — добавили в ведомстве.

Несмотря на эту оптимистичную оценку роли «Группы двадцати», на фоне нарастающих кризисных явлений в мировой экономике и угроз энергетической и продовольственной безопасности министерская встреча G20 будет проходить в условиях ее фактического распада. Отказавшись от первоначальной идеи бойкота работы G20, если в ней будет принимать участие Россия, госсекретарь США Энтони Блинкен и его западные партнеры в итоге сменили тактику дипломатической войны с Москвой, которая развернется на Бали. Они намерены подчеркнуть избегать общения с главой МИД РФ Сергеем Лавровым. Кроме того, западные участники полны решимости свести обсуждение глобальных вызовов в рамках G20 к «дипломатическому суду» над Россией, представив ее первоисточником мировых проблем.

На этом подходе сделал особый акцент официальный представитель Госдепартамента США Нед Прайс. Накануне министерской встречи G20 он пообещал, что госсекретарь Блинкен будет активно работать на Бали, но воздержится от общения с Сергеем Лавровым.

мировая политика — с6

Как-то КТК

Россия может на месяц остановить прокачку казахстанской нефти

Казахстан может снова столкнуться с незапланированным снижением поставок по своему основному экспортному маршруту — нефтепроводу Каспийского трубопроводного консорциума, конечная точка которого расположена в Новороссийске. Местный суд решил приостановить работу морского терминала компании на 30 дней из-за экологических нарушений. Пока отгрузки продолжают. Неопределенность с поставками казахстанской нефти на мировой рынок возникла на фоне активных попыток Казахстана лавировать между Россией и Западом в вопросе исполнения санкций.

Приморский районный суд Новороссийска постановил приостановить работу морского терминала Каспийского трубопроводного консорциума (КТК) на 30 суток для устранения экологических нарушений. Таким образом, доступ казахстанской нефти на мировой рынок через Россию может быть ограничен уже третий раз в 2022 году. До этого отгрузки нефти по КТК снижались в апреле из-за повреждения двух из трех отгрузочных устройств в результате шторма, а затем в июне — из-за необходимости разминирования акватории от бомб времен ВОВ.

На КТК, по которому нефть месторождений западного Казахстана поставляется в порт Новороссийск, приходится две трети поставок по КТК составили 60,7 млн тонн,

в основном нефть идет в страны Юго-Восточной Европы, а также в США. Хотя у Казахстана есть альтернативные пути отправки сырья (через систему «Транснефти» в порты Балтики, через трубопровод Баку—Тбилиси—Джейхан и др.), они способны заменить лишь треть отгружаемых через КТК объемов. Основные акционеры КТК: Россия (31%), Казахстан (20,75%), Chevron (15%), ЛУКОЙЛ (12,5%), Exxon (7,5%), Rosneft-Shell Caspian Ventures Limited (7,5%).

Суд вынес решение о приостановке работы КТК по инициативе местного управления акватории, хотя у компании было время до 30 ноября для устранения выявленных нарушений. Компания уже обжаловала решение, указывая, что его исполнение может вызвать «необратимые последствия для производственного процесса». Когда именно будет остановлена отгрузка, пока неясно: по данным «Ъ», 6 июля она продолжалась по плану. Советник адвокатского бюро «Казаков и партнеры» Евгений Ербахаев поясняет, что, хотя в законную силу постановление судьбы об административном наказании вступает через десять дней (когда истекает срок обжалования), оно исполняется судебным приставом немедленно после вынесения. Жалобу компании на постановление суд должен рассмотреть в течение двух месяцев.

деловые новости — с9

07 «Юнистрим» переводится Система теряет партнеров и ищет покупателей

07 Государство поддержит отечественных движкостроителей Разработка основы видеогр признана актуальной задачей

08 Мошенники готовятся отыграть упущенное Рост активности социальных инженеров замедлился ненадолго

08 Доходности искривились до нормы Ставки по длинным и коротким ОФЗ стабилизировались

09 Аэропорт Жуковский перебазирован в Red Wings В авиакомпании сменится руководство

10 Данные навynos Биометрию в России с оговорками запретили собирать принудительно

10 Штрафы не сошлись природами К какой ответственности можно привлечь подрядчика

Новые рынки быта

Ритейлеры оценили холодильники из Узбекистана

Российские ритейлеры на фоне дефицита отдельных брендов бытовой техники расширяют ассортимент за счет производителей из Узбекистана, Турции и Китая. Так, «М.Видео-Эльдорадо» договорился о поставках с узбекским производителем Artel, на мощностях которого выпускается, например, продукция Samsung. «Ситилинк» вывела на рынок китайский бренд Ascol и турецкий Grundig. Эксперты считают, что «при правильном позиционировании» Artel может занять до 5% рынка РФ, но все же выше оценивают шансы китайских брендов.

«М.Видео-Эльдорадо» заключила эксклюзивный договор на поставку в Россию бытовой техники узбекской Artel, рассказали «Ъ» в ритейлере. Первыми в продажу в течение июля-августа поступят холодильники, морозильные камеры, стиральные машины, телевизоры, кухонные плиты, пылесосы и кондиционеры, в основном из среднего ценового диапазона, к концу года планируется расширить ассортимент до 100 наименований в 16 товарных категориях. Artel выпускает на шести заводах в Узбекистане более 4 млн единиц техники в год для внутреннего рынка и экспорта в страны СНГ, Ближнего Востока и Северной Африки. Она выступает региональным партнером Samsung, Shivaki, Viessmann. Источник «Ъ» на рынке уточнил, что в основном предприятия Artel представляют собой сборочные производства из привозных компонентов.

После начала военных действий на Украине многие иностранные производители бытовой техники и электроники, в том числе Samsung, Bosch, LG и другие, остановили поставки в Россию. Крупная бытовая техника в стране еще в марте подорожала в среднем на 50%, а спрос на нее увеличился в 2,3 раза, оценивали в Price.ru. В начале июля «Ъ» выяснил, что Samsung начала осваивать непрямоую схему поставок, а именно экспорт своей продукции, произведенной в России, в страны ЕАЭС, чтобы затем организовать обратный параллельный импорт (см. «Ъ» от 1 июля).

Коммерческий директор Holodilnik.ru Алексей Погудалов рассказал, что, по данным GfK, во втором квартале спрос на бытовую технику в РФ снизился на 20%. По его мнению, причина в дефиците ассортимента отдельных брендов, росте цен и опережающих продажах в марте. В «М.Видео-Эльдорадо» уверяют, что сейчас цены во многом «на уровне февраля или ниже». По данным ритейлера, за первое полугодие продажи холодильников в РФ увеличились на 17%, до 57 млрд руб., стиральных машин — на 21%, превысив 50 млрд руб.

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125